识字3

教学目标：
1、学会本课10个生字，其中田字格上面的2个只识不写，理解由生字组成的词语。认识3个偏旁。
2、能正确、流利地朗读课文，背诵课文，理解儿歌内容，教育学生做事要细心。
3、初步了解会意字的构字特点，学会看图领会字义识字，激发学生学习汉字的兴趣。
教学重点：
识字、写字。了解会意字构字特点。
教学难点：
识字、写字。
教学准备：
    挂图
课时安排：
    二课时
教学摘记：

第一课时

课时目标：
1、初步了解会意字的构字特点，学会看图领会字义识字，激发学生学习汉字的兴趣。

2、认识并能正确书写生字。

教学重点：

识字、写字

教学过程：                 

	
	教  师  指   导
	学  生  活  动
	备注

	一、复习象形字导入

二、看图学习新字

三、拓展延伸

四、教学生字


	1、同学们，大家看黑板上这些古文字，你能认出他们吗？（“日、月、木、人、目”的象形文字）

2、我们的祖先很聪明，他们为了方便记录，就依照事物的外形，发明了这些象形字。可是象形字只能记录事物，还有很多东西不能记。怎么办呢？

1、学习“看”

（1）先来看看这幅图（出示“看”的图）图上的小猴在干吗？

（2）为什么要把手搭在眼睛上方呢？

（3）我们再来看看这个字（板书：看）

上面是个“手”，下面是个“目”。是不是就是图上小猴的动作？这就是“看”字的来历。

2、“看”字的由来是不是很有趣？是的，我们的祖先真的很聪明，当他们发现象形字不够用的时候，又进行了发明创造。在我们的汉字中有很多像“看”字这样，看看字的组成部分就能猜出字的意思的汉字，这样的字就叫作会意字。

3、学习“笔”

（1）看看“笔”字，再看看它的图，你有什么发现？

（2）上面竹，下面毛，合起来就是“笔”。 所以，“笔”也是会意字。

4、学习“尖”

（1）看看图，读读这个生字。

（2）什么东西是尖的？

（3）这些尖的东西，有什么共同的特点？

（4）看“尖”字，上面？下面？所以尖也是会意字。

这里，我们不得不佩服我们的祖先，真的很聪明。

5、学习“歪”和“尾”

（1）（出示图）看看图，再看看汉字，你有什么发现？

学生以小组为单位，借助图画，理解字意，识记生字。

（2）全班交流。

（3）教师小结：东西没摆正，摆得不正，就是“歪”，所以歪的反义词就是？（正）……

这两个字，现在我们一下子就能记住了。记一记这两个生字。

6、学习“灶”

（1）“灶”是以前人们做饭做菜用的工具。以前，没有煤气灶，电磁炉，天然气、管道煤气，甚至没有炉子。那时候人们用土堆砌一个灶台，中间空的，上面有个洞，放锅子，旁边开一个口，烧柴火用。（边说边用简笔画图示）

所以，在土做的东西里面烧火，就是灶头，人们因此发明这个“灶”。

（2）记住这个“灶”

小结：今天我们看到的这六个字，都是看到字的组成部分，就能明白字的意思的，所以这样的字就叫？（会意字）

其实，我们平时还接触到很多这样的字，比如说一个人靠在一颗大树上，（板书画）猜猜这是什么字？

要是又有太阳，又有月亮，那样的话，一定非常？ （板书画）因此，日、月合起来就是？

那么，眼睛中流出了水（板书画）又是什么意思？

小朋友们，你们还能从身边找到更多这样的会意字吗？下课后，去找一找。

1、刚才我们都认识，并且记住了这四个会意字，谁来给这些生字找找朋友？

2、范写生字
	指名说

（手搭在眼睛的上方，看）

（遮挡强烈的太阳光）

学生演示一下动作，感受一下。

（毛笔的笔杆是用竹子做的，所以是竹字头，笔尖是毛做的，所以下面是毛）

（针，铅笔尖，宝塔尖……）

（上面小，下面大，上面细，下面粗）

（歪，就是不正的意思。尾，就好像是屁股上长毛意思。）

学生说一说。

（休）

（明亮）

（明）

（泪）

学生组词

描红
	


作业设计：
1、书写生字、扩词

2、收集其他会意字

第二课时

课时目标：
1、能正确、流利地朗读课文，背诵课文，理解儿歌内容，教育学生做事要细心。

2、学会剩下的字。
教学重点：

识字、写字。

教学过程：                 

	
	教  师  指   导
	学  生  活  动
	备注

	一、复习

二、看图学习新课，学儿歌

三、画画说说，拓展延伸

四、朗读背诵儿歌

五、总结

六、书写生字


	1、扩词（口头）      

尖（    ）（    ）（    ）（    ）

灶（    ）（    ）（    ）（    ）

歪（    ）（    ）（    ）（    ）

2、交流课前收集的会意字。

过渡导入：学习汉字真有趣，我们班有很多对画画也十分爱好。瞧，有一位叫宁宁的小画家画了一些画。

1、（出示图片）你们说宁宁的画，画得好吗？为什么？

2、有一位叔叔看见了宁宁的画后就写了一首儿歌，你们想听听这首儿歌吗？

3、范读儿歌。

4、自己读读儿歌，再看看图，你觉得宁宁这个小朋友是个怎样的孩子？

为什么这么说呢？

5、看来宁宁真的非常粗心，张老师有些词语可以来形容这个粗心的小画家：（出示小黑板）

马马虎虎    粗心大意  

敷衍了事   丢三落四
1、画一画

小朋友能帮助宁宁修改这四幅画吗？小组合作，可以直接在书上修改。

2、说一说

想当小作家吗？机会来了，按照修改好的画，把儿歌内容改一改，使宁宁不再是粗心的小画家，赶快行动吧。

1、这首有趣的儿歌谁能读好呢？

2、谁愿意有感情地朗读？

3、谁能的这首儿歌背出来呢？

1、张老师有些词语想送给这位粗心的小画家宁宁，（小黑板出示）：

一丝不苟   精雕细琢

善始善终   脚踏实地
2、学了这首儿歌，小朋友，你们有什么收获呢？

下面就让我们认认真真地来学学这课剩下的生字。“彩、张、斜”

1、齐读生字。

2、说说各字的关键笔画。

3、范写（提醒：写字要做到一丝不苟）

4、学生描仿写
	尘、吠、众、森、晶、从、林、岩、鸣、苗……

（炉灶没门，鸭子尖嘴巴，桌子歪腿，马儿没尾巴。）

（粗心、马虎）

（炉灶没有门就不能生火；鸭子尖嘴巴不能捉鱼；桌子腿歪了就摆不平；马儿没尾巴奔跑会失去平衡，还不能驱赶蚊虫）

跟老师读

动手画一画

指名上黑板画

指名说，评选出最佳小画家

自读

指名感情朗读，男女生读

指名背，齐背

跟老师读

（做事情要有始有终，要细心，不能马虎……）

完成习字册
	


作业设计：

1、抄写词语

2、给下列字加上部首，再组词。
 毛     （      ）   丁    （      ）   巴     （      ） 

    （      ）         （      ）           （      ）

板书设计： 

附：                          故事：马虎先生 

从前有一位画家，一天刚画好虎头，有位朋友来请他画马，他就在虎头下加个马身，朋友不要这张画了。 

这位画家把这张画挂在自己家的墙上，从此人家叫他“马虎画家”。 

一天，他的大儿子看了画问：“这是什么？”他说是虎。小儿子问他，他说是马。

后来，大儿子外出打猎，看到一匹马，以为是虎，一箭把马射中，结果被人痛打了一顿；小儿子在野外看到一头虎，以为是马，想骑上去，结果被老虎吃掉了。马虎先生大哭了一场，决心今后做事一定认认真真，不再马虎了。
写出下列词语的反义词。 

马虎——（　　）　　　　今后——（　　）
填一填。 

大儿子把马当做＿＿＿，结果＿＿＿＿＿＿＿＿。 

小儿子把马当做＿＿＿，结果＿＿＿＿＿＿＿＿。
这篇短文告诉我们：（　                     　）

会意：也叫象意，六书之一。指利用已有的字，依据事理加以组合，表示出一个新的意义的造字法。如人言为信，山高为嵩。
